

兵器工业热处理的现状、需求和措施

孟冲云

兵器工业新技术推广所，北京 100089

1. 兵器工业热处理技术发展现状、存在的问题、解决措施与建议

全国热处理学会荣誉理事长樊东黎先生在《金属热处理》2006年第1期上撰文介绍了“美国热处理技术发展路线图概况”，引起热处理学界的高度重视和强烈的反响。在公布的“2004年热处理技术路线图HTS修订稿”中，提出了2020年美国热处理生产技术发展的设想目标是：能耗降低80%，工艺周期缩短50%，生产成本降低75%，热处理畸变为零，热处理件质量分散度为零，热处理炉寿命提高到原来的10倍，热处理炉价格降低50%，热处理生产对环境的影响是零。为具体实现路线图目标，同时还提出了16项值得重视的研发项目和70余项重点研发项目；在组织落实方面，先后成立了“热处理高新技术中心”和“热加工技术中心”。

对比美国的热处理行业技术现状，我国热处理行业的整体技术水平存在较大差距，尤其是在理念、思路上。主要表现在：

一是从经济、社会发展层面看，要体现出可持续发展理念和绿色制造理念，大工业生产要达到“节能、减排、优质、高效”要求。而热处理行业是在被大工业领域中公认的能源消耗大户，其能源使用方式与极受关注和重视的环境友好生产极不适应。

二是从装备制造业层面看，热处理是对装备制造业具有实质性影响的重要行业，要整体提升装备制造业、提高技术水平，实现装备制造业的自主创新，热处理行业是必要的产品质量保障的基础。因此，必须重视热处理行业作为关键技术环节的重要作用。

三是从热处理行业自身看，在现实已经有相当技术、装备差距的情况下，必须清楚认识到，如不尽快重视热处理行业技术和装备的全面提升和改造，强化行业的技术创新，必将进一步拉大与发达国家的技术差距，将形成新的技术弱势。

兵器工业企业近些年受惠于国家的国防现代化政策，进行了大规模的技术改造和设备更新。且随着民营企业的兴起，以及国防工业的技改，“十五”期间更有了一定程度的更新。但至今还有相当一部分企业的热工设备基本无大改观，一方面是由于资金短缺，另一方面是热处理得不到重视，即使有资金来源也轮不到热处理的技术改造。据估计，全国热处理企业的设备80%以上是40年以上役龄的老设备，而且大都是箱式、井式、盐浴炉老三样，并且在兵器企业中占有相当大比例。可见和国外先进热处理技术相比，兵器工业热处理技术存在的差距更大。

- 1) 部分工艺及设备明显落后。如热处理有氧加热工艺，以及盐浴炉、各种超期服役热加工设备，“三耗”高、污染重、效率低；
- 2) 工艺创新不够，始终延用传统热处理工艺，先进的新工艺尝试太少，存在“重冷轻热”（即重视冷加工，轻视热加工）现象；
- 3) 设备控制方式落后，多数热工设备还在采用通断式或人工PID控制方式控制接触器的动作，控制精度低（ $\geq \pm 15^\circ\text{C}$ ），稳定性差，易失控，既浪费能源又直接影响产品质量；
- 4) 人才队伍薄弱，管理模式落后，人为影响产品质量因素过多，节能措施少。

上述问题的存在，造成兵器工业热处理设备能耗大，能源利用率低，资源浪费，环境污染严重等，已难以适应军工产品的发展要求，成为军工产品特别是高新产品研制生产的瓶颈或窄口，严重影响了军工产品科研生产的进度和质量可靠性的提高。在面临日益恶化的资源、能源和环境问题的当前，要解决以上问题，必须进行技术改造，走可持续发展的道路。首先是更新设备，因为设备是先进工艺的载体；其次是技术改造，改造旧设备推行新工艺，同时提高企业职工的管理和技术水平以及操作技能，积极开展再教育和培训；再者是提高企业的自行开发能力，不断进行新技术的研究开发。

2. 兵器工业热处理行业面临的机遇与挑战

兵器工业肩负着为陆、海、空三军和二炮提供所有常规武器、弹药和引信、火工品、光电仪器等配套装备的重要任务。经过几十年的发展，已经成为制造工艺专业门类齐全、拥有一定技术力量、能够独立研制开发各种武器系统和组织批量生产、拥有众多企业和科研单位的大型军工集团。但军工企业的热处理技术还属落后行列，要想在激烈的竞争中谋求发展，必须持续开展生产技术的革新改造。针对当前和今后一个时期兵器工业发展面临的新任务、新挑战，必须紧紧围绕提升自主创新能力、提高发展质量、履行社会责任三大任务，强力推进结构调整和发展转型，努力做到销售收入和利润稳步增长、经营和资产质量积极改善、产业和产品结构加快优化、投资和财务风险适度可控。

兵器系统多数企业经过了几十年的风雨历程，科研生产现行热工工艺和关键设备状况参差不齐，“三耗”高、污染环境、效率低下、

自动化程度低的落后工艺和设备在一些企业仍在使用，诸如含铅盐浴炉、有氰电镀等国家明令强制淘汰的设备还在服役，这与全社会落实科学发展观、建立资源节约型社会很不协调，与兵器集团建立高科技现代化国际化兵器工业的发展战略极不适应。坚决淘汰这些落后工艺和设备，推广应用先进的工艺和设备并不断进行技术创新，降低能源消耗、材料消耗和劳动力消耗，减少环境污染，既是兵器集团落实中央要求的一项重要任务，也是建立资源节约型企业，增强集团竞争能力，保持持续高效发展的需要。

“十一五”期间，兵器工业军工产品批生产、研制任务十分繁重，热处理工艺技术保障能力更为重要。随着军工产品向着高效能、小型化、低成本、多功能方向发展、以及研制周期越来越短的要求，对热工工艺技术提出了更高的要求。推广应用新技术新工艺，淘汰落后工艺与设备，是兵器工业热处理技术发展的必由之路。落后热工工艺与设备淘汰计划项目主要解决先进工艺技术推广应用后需要淘汰的落后工艺和设备，以及列入国家强制淘汰名录的设备，项目的实施主要争取国家技术改造、安全改造、条件保障等计划的支持，同时要充分利用企业折旧费进行更新改造；先进热工工艺技术与设备推广应用计划项目重点解决产品研制生产中质量、进度、效益、安全和环保等共性技术问题，由兵器集团有组织、有计划的实施推广应用和引进工作，项目实施既要努力争取国家相关计划支持，也要求企业根据自身需求自主投入；技术创新计划项目主要解决兵器集团发展需要的一些重大共性和关键技术，项目实施以争取总装预研和科工委国防基础科研“十一五”计划支持为主。

到“十一五”末兵器工业初步建立“五个体系”、形成“五种能力”：

- 1) 建立兵器工业数字化、网络化、一体化设计体系，形成以异地协同设计、虚拟装配、虚拟制造、虚拟试验为特征的快速、高效的设计能力。
- 2) 建立兵器工业先进制造技术体系，初步形成适应多品种、变批量、高效率、低成本要求的快速响应敏捷制造能力。
- 3) 建立具有完善材料基础性能数据和配套规范生产工艺的兵器材料体系，形成兵器先进材料基础保障能力。
- 4) 建立虚拟试验、实验室试验与外场试验相结合的兵器测试试验体系，形成系统高效的武器系统性能试验、测试与评估能力。
- 5) 建立具有数字化、网络化的工作平台和技术服务平台的兵器技术基础保障体系，提高技术引导、技术规范、技术服务和技术监督能力。

3. 可推广的先进热处理工艺与设备

针对大型高硬度装甲件，突破装甲热处理变形关键技术，形成优化工艺技术规范，解决高硬度装甲钢件的热处理生产常出现的微裂纹，变形大，矫正崩裂等问题。采用先进激光淬火技术，重点解决高硬度形状复杂结构件淬火变形超差或淬火硬度不足等问题。

为确保兵器工业“十一五”目标实现，也为进一步作好“十二五”规划，热处理技术的发展不容忽视，需进一步加强：

3.1 进一步推广少无氧化技术

进一步大力宣传少无氧化热处理技术具有节能、节约原材料、零件热处理质量稳定，无环境污染等优点。再有进一步加大固定资产投资力度，发展和推广先进的密封多用热处理炉、连续渗碳淬火炉、真空炉、感应加热设备等热处理工艺装备，继续提高兵器工业热处理中少无氧化加热的比重。

如：感应加热内热式真空渗碳工艺针对车辆齿轮，在加热方式、渗碳压力、渗碳温度等关键技术均对传统的气体渗碳工艺进行了革命性的变革，是将气体渗碳、真空热处理、感应加热技术的优势在新的平台上予以集成，建立一种全新的金属表面强化工艺，国内尚未见相同的工艺研究成果及应用，与国内目前已有的低压渗碳工艺相比，从技术到设备都有较大程度的创新，高效、环保，且渗剂用量少，炉体造价低，易于实现机械化和自动控制。已由中国兵器工业新技术推广研究所承担并完成了该项技术的预先研究，取得了初步成果，渗碳温度 1100°C ，压力 $0.8\text{kPa}\sim 2\text{kPa}$ ；30分钟内渗层达到 $0.7\sim 1.0\text{mm}$ ；组织晶粒细小，晶粒度 $6\sim 7$ 级；表面无氧化脱碳，外观质量好；准备进一步开展工程化应用方面研究。

3.2 加快先进热处理技术的应用

先进热处理技术是计算机技术、信息技术、自动化技术、新材料技术、现代管理技术与传统热处理技术结合形成的一系列优质、高效、低耗、清洁、灵活热处理的总称，强调“更精、更省、更净”。更精：是指精确的生产过程，实现精密生产，包括精心的生产组织管理；更省：是在热处理生产中，实现能源和材料的有效利用，提高能源利用效率，减少资源和能源的浪费；更净：是要消除热处理生产过程对环境的污染，实现热处理过程的清洁生产，保护操作工人的身心健康。

精密热处理是指以组织、硬度、硬化层为控制指标的内在质量的精密化，和以零件外形特征为指标的畸变量的严格控制。只有对材料成份、工艺装备、工艺过程、冷却技术等系统的严格设计、控制，才有可能最大限度地减少质量分散度，达到均一的产品质量。理想标准是热处理畸变为零，质量分散为零。精密热处理包括热处理零件形状尺寸精密和组织性能精密。

节能技术的开发和应用，对热处理节能降耗、降低生产成本具有十分重要的意义。主要从几个方面开展（1）实现专业化、规模化生产；（2）节能材料和新加热源的采用；（3）热处理余热的利用；（4）节能热处理工艺的应用。

清洁生产是指通过对生产过程和产品的综合治理，最大限度地保护自然环境和利用自然资源。从清洁生产的观点出发，在热处理生产中必须选用清洁的能源和设备、清洁的工艺材料(包括热处理生产中所采用的各种固体、液体和气体原料)，采用清洁的工艺和生产过

程，最大限度地节能节材，减少对环境的污染。

如：钢丝在冷态拉拔过程中会产生加工硬化现象，必须进行热处理消除加工硬化，提高塑性，降低强度，以便进行下一步的拉拔，对于中高碳钢钢丝，长期以来，国内外普遍采用铅浴等温索氏体化处理，可以获得适合于继续拉拔的性能。但是铅浴作为等温处理介质在450~600℃之间有大量铅蒸汽散发到空气中，形成严重的环境污染，危害操作人员和周围的人群。采用快速感应加热、喷雾冷却以及保温方案，完全可以达到和铅浴处理相同的效果，从而替代铅浴炉，彻底消除铅蒸汽污染，节省熔化铅浴的能源，减少铅的资源消耗。

“更精、更省、更净”，是对先进热处理的总要求，是实现热处理可持续发展的总战略。积极发展热处理清洁生产技术，推广高效节能、少无氧化技术，全面提高企业现代化、规范化管理水平，从而达到精密热处理，节能热处理，清洁热处理，提高材料利用率，实现兵器工业热处理技术的可持续发展。

3.3 大力开发和推广热处理信息化技术

继续深一步推进用数字化技术改造传统热处理设备的工作，并在现有基础上加强计算机集散控制系统的广泛应用。

在军工产品制造中热处理是保证零件的内在质量，提高其承载能力、使用寿命和可靠性的关键工序，但热处理过程中工件内部的传热、扩散、相变、内应力与应变以及工件与周围介质之间的换热或界面上的化学反应等一系列复杂的现象不可能直接观察和直接测量。在传统的热处理技术中只能用经验的或半经验的方法对上述种种复杂现象作定性的估算，难以做到热处理质量的精确控制，以致常常出现零件的使用可靠性得不到保证、或者因没充分发挥材料的潜力而增加产品的重量和体积等不良后果，已成为制约军工制造业水平的瓶颈。只有借助于计算机模拟，利用信息技术对这个传统技术加以改造，才能使热处理的由技艺型的技术向高科技型的技术转化，摆脱凭经验和定性估计进行生产的落后状态，向着定量预测和精确控制方向飞跃，这对于军工制造业的跨越式发展定会有相当大的作用。

通过建立数据库，用可视化编程技术软件来实现加热速度、淬火过程、组织转变、应力状况、开裂倾向及预防、变形规律、零件性能等的计算机模拟仿真，为摸索工艺与组织性能、探索合理的热处理工艺以及减少产品废损率奠定良好基础；并可以运用计算机控制炉内气氛、温度变化、炉内碳势以及在线控制数控仪表和装出炉工装，建立集散控制系统实现热处理生产的自动化等。

3.4 增强节能工艺和设备的应用开发

能源的紧缺是世界性问题，工业发达国家对开发新能源，尤其是节约使用能源都极为重视。注重合理选择热处理能源，广泛采用节能工艺、对传统的工艺方法从节能角度重新给予“检讨”、开发推广节能的热处理设备。限期强制淘汰氯化钡盐浴炉、铝合金井式热处理炉等高能耗加热炉，改用真空炉、电加热炉，减少能耗和排放；强制实行废热和余热的多次利用，合理组织热处理生产。尽可能保证设备满负荷连续运转等，改变目前能耗远高于日本、欧美的能耗指标的现状。热处理用电量约占机械制造业总用电量的25%~30%，是制造业中的耗能大户。全国热处理的平均单位电耗虽已由1978年的约1600kW·h/t下降到1000kW·h/t，主要工业城市及大中型企业约为500~800kW·h/t，但和工业发达国家的水平相比，还存在着相当大的差距。欧美国家热处理平均单位电耗为400kW·h/t左右，而日本各种热处理工艺平均单位电能消耗仅为300kW·h/t左右。况且兵器工业热处理能耗还居全国平均水平之上。争取“十一五”末低于全国平均能耗水平或与之持平。

3.5 加强人才队伍建设

企业产品的市场竞争，归根到底可以说是人的能力和素质高低之争。发展热处理技术必须坚持以人为本，要通过普通教育、职业教育和继续教育等多种途径提高热处理职工队伍的整体水平。加强有关高新技术、先进热处理技术和管理知识培训和学习，不断提高新技术开发能力。在当今知识经济中，人才是创造财富的最缺少和最珍贵的资源，在激烈的市场竞争中，人赢则赢已为企业界所共识，因此加强人力资源开发，稳定专业队伍，是推进兵器工业热处理技术发展至关重要的方面之一。